



Печатный орган
Алтайского
крайкома КПРФ



Читай
в интернете
altkprf.ru

№ 44 (1111)
3 ноября 2017 г., пятница

ГОЛОС

ТРУДА



Краевая
массовая
газета

Издается
с 1995 г.

РЕВОЛЮЦИЯ,



О НЕОБХОДИМОСТИ КОТОРОЙ ВСЕ ВРЕМЯ ГОВОРИЛИ БОЛЬШЕВИКИ, СОВЕРШИЛАСЬ!

Как
завязать
красную
ленту
>>> **СТР. 8**

100 лет Великому Октябрю!

Почему залпы «Авроры» протрубили начало новой исторической эпохи

Октябрьская революция была закономерной кульминацией революционного процесса, начавшегося в феврале 1917 года, приведя к власти большевиков – представителей интересов рабочих и крестьян. В сложный для страны период большевики оказались единственной политической силой, взявшей на себя ответственность за решение стоящих перед обществом задач: выход из кровопролитной войны, наделение крестьян землей, преодоление экономической разрухи.

В Октябрьской революции слились несколько мощных движений: пролетарская со-

циалистическая революция; крестьянская буржуазно-демократическая, не завершенная в Феврале; национально-освободительная борьба народов; общенародное движение за мир; общедемократическое движение за право народа участвовать в государственном управлении. Все эти движения нашли свое выражение в первых актах Советской власти, в образовании нового государства – республики Советов и его правительства – Совета Народных Комиссаров.

>>> **СТР. 6**



ПЕРВЫЕ ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

>>> **СТР. 2-3**

Свет Октября направлен в будущее!

Геннадий ЗЮГАНОВ

Председатель КПРФ

Уважаемые товарищи! Дорогие друзья! Мои соотечественники!

Мир отмечает 100-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Это событие достойно встречает вся планета. В каждом уголке земли есть те, кто размышляет о значении Великого Октября. Те, чьи сердца учащенно бьются при словах о Ленине, партии большевиков и Советской державе.

100 лет назад трудящиеся нашей страны подняли Красный стяг над Россией. То были судьбоносные «десять дней, которые потрясли мир». Во все стороны света разлетелись

короткие, понятные каждому простому человеку лозунги: «Мир народам!», «Хлеб голодным!», «Землю крестьянам!», «Фабрики рабочим!», «Власть Советам!». Их услышали все: прежде всего те, чьим умом и талантом создаются все ценности на Земле. Услышали и угнетенные народы колоний, из которых капитал выжимал последние соки, и солдаты, гнившие в окопах мировой войны.

Прожекторы крейсера «Аврора» не просто осветили в этот день стены Зимнего дворца. Они прорвали мрак капиталистического рабства. Миллионы людей обрели надежду. Все они могли повторить сло-

ва Владимира Маяковского о революции: «Четырежды славься, благословенная!».

Смешна и лжива мышиная возня тех, кто пытается «отменить» значение Великого Октября. Россия выстрадала революцию. Она пришла к социализму трудной дорогой мечтаний и стремлений. Это был востановительный прорыв. На Первую мировую войну мы

ответили «Декретом о мире». На иностранную интервенцию – отрядами Красной гвардии. На голод и разруху – «Декретом о земле», нэпом и планом ГОЭЛРО. На безудержную инфляцию – золотым соевским червонцем. На фашистское нашествие стра-



на Советов ответила подвигом Брестской крепости, Ленинграда и Сталинграда, десятью сталинскими ударами и красным знаменем над Рейхстагом. Победа 45-го была заложена в Октябре 17-го.

Как писал Пабло Неруда, «Ленин воплотил великую мечту человечества, сделал ее явью в Советской стране». Октябрь положил начало новой

эпохе. Ее главными заповедями стали труд и солидарность, равенство, братство и коллективизм. Ход событий приобрел качественно новое направление. На мировой карте появилась страна, где власть в свои руки взял человек труда. Результаты поразили всю пла-

нету. «Советское чудо» – это тысячи лучших заводов и фабрик. Это ликвидация неграмотности и передовая наука, выход в космос и мощный оборонный щит. Это уникальные гарантии в сфере образования, здравоохранения и социальной защиты. Появление нового человека – человека-созидателя, опередившего время.

Советская страна стала надеждой всех угнетенных наций. Ее пример вдохновил Георгия Димитрова и Эрнста Тельмана, Хошимина и Че Гевару, Фиделя Кастро и Уго Чавеса, многих других героев борьбы за народное счастье и справедливость. Целый ряд

стран стал строить новое общество. Колониальная система рухнула. С нашей страной считались самые злобные ястребы США и НАТО.

Сегодня главного завоевания Октября – Советского государства – нет. Мы его не убергли. Оно было предательски разрушено. Но поступь времени не остановить. Капитализм переходит из одного кризиса в другой. Он породил терроризм, развязывает все новые и новые войны. Выход из тупика предлагает только социализм. И это не утопия. Наследие Октября вдохновляет целые страны. Колоссальны успехи Китая и

Вьетнама. Стойко держатся Куба, КНДР и Венесуэла. Получителен опыт братской Белоруссии.

Являясь наследниками Великого Октября, мы боремся за возвращение страны на путь справедливого развития и прогресса. Как и большевики 100 лет назад, КПРФ предлагает сегодня стратегию спасения, программу «10 шагов к достойной жизни». Вместе с нашими единомышленниками мы противостояем фаши-

зму, национализму и бандеровщине.

За нами – правда жизни, за нами – великая логика истории. Вековой юбилей революции – праздник не прошлого, а будущего. И мы обязательно победим!

Свет Октября направлен в завтрашний день.

Мы уверены, солнце социализма вновь взойдет над Россией и всем миром!

С праздником вас, товарищи! С юбилеем революции! Да здравствует Великий Октябрь! Да здравствует социализм!



Великий Октябрь – наша гордость и слава!

Мария ПРУСАКОВА

первый секретарь

Алтайского крайкома КПРФ

Уважаемые товарищи!
От всей души поздравляю вас со 100-летним юбилеем Великой Октябрьской социалистической революции!



Это величайшее событие всей человеческой истории раскрепостило могучие силы нашего народа, положило начало новому миру без эксплуатации человека человеком, где в полном объеме раскрывается творческий потенциал всего общества.

Именно революция 1917 года ликвидировала безграмотность и обеспечила индустриальный прорыв. Советское государство в кратчайшие сроки сумело поднять к самым вершинам науку, создало лучшее в мире бесплатное здравоохранение. Нашей системой образования воспитался весь мир, а бесплатное жилье и социальное обеспечение для всех граждан страны ставило точку на неоспоримых преимуществах советского строя.

В условиях социализма наш Алтайский край стал динамично развивающимся аграрно-промышленным центром. Коммунисты доказали на практике, что только социализм способен ликвидировать бедность и обеспечить людям достойную жизнь. Мы по праву можем гордиться тем, что в XX веке наш народ, пройдя тяжелейшие испытания, шел к самому справедливому обществу на планете.

Память об этом особенно важна сегодня, когда наша страна и народ провалились в бездну чудовищного расчленения, несправедливости и торгашества. Главным маяком в движении страны вновь должны стать справедливость, равенство и братство, простые человеческие отношения друг к другу и товарищество, беззаветная любовь к Родине и преданность общему делу.

И сегодня у России есть все для прорыва в будущее: природные ресурсы, талант и трудолюбие народа. Мы, коммунисты, твердо убеждены, что сможем осуществить этот прорыв!

Дорогие товарищи, все те, кто стойко и смело борется за идеалы Великого Октября! Ваша неиссякаемая энергия, оптимизм и вера в свои силы – залог того, что наша страна снова встанет на путь прогресса, созидания и социализма! С праздником, дорогие товарищи!

Къ Гражданамъ Россіи

Владимир УЛЬЯНОВ-ЛЕНИН

25 октября 1917 г.

10 ч. утра

Временное правительство низложено.

Государственная власть перешла в руки органа Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов – Военно-революционного комитета, стоящего во главе петроградского пролетариата и гарнизона.

Дело, за которое боролся народ: немедленное предложение демократического мира, отмена помещичьей собственности на землю, рабочий контроль над производством, создание Советского правительства, это дело обеспечено.

Да здравствует революция рабочих, солдат и крестьян!

Военно-революционный комитет при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов

ДЕКРЕТЪ О ЗЕМЛѢ

Владимир УЛЬЯНОВ-ЛЕНИН

27 октября 1917 г.

Председатель Совета Народных Комиссаров

Принят II Всероссийским Съездом Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов

1 Помещичья собственность на землю отменяется немедленно без всякого выкупа.

2 Помещичьи имения, равно как все земли удельные, монастырские, церковные, со всем их живым и мертвым инвентарем, усадебными постройками и всеми принадлежностями, переходят в распоряжение Волостных Земельных Комитетов и Уездных Советов Крестьянских Депутатов впредь до разрешения Учредительным Собранием вопроса о земле.

3 Какая бы то ни была порча конфискуемого имущества, принадлежаше-

го отныне всему народу, объявляется тяжким преступлением, караемым революционным судом. Уездные Советы Крестьянских Депутатов принимают все необходимые меры для соблюдения строжайшего порядка при конфискации помещичьих имений, для определения того, до какого размера участки и какие именно подлежат конфискации, для составления точной описи всего конфискуемого имущества и для строжайшей революционной охраны всего переходящего к народу хозяйства со всеми постройками, орудиями, скотом, запасами продуктов и проч.

4 Для руководства по осуществлению величественных их решения Учредительным Собранием, должен повсюду служить следующей крестьянский наказ, составленный на основании 242 местных крестьянских наказов редакции «Известий Всероссийского Совета Крестьянских Депутатов» и опубликованный в номере 88 этих «Известий» (Петроград, № 88, 19 августа 1917 г.).

5 Земли рядовых крестьян и рядовых казаков не конфискуются.

ДЕКРЕТЪ О МИРѢ

Владимир УЛЬЯНОВ-ЛЕНИН

26 октября 1917 г.

Председатель Совета Народных Комиссаров

Принят единогласно на заседании Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Рабочее и Крестьянское правительство, созданное революцией 24 – 25 октября и опирающееся на Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, предлагает всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно переговоры о справедливом демократическом мире.

Справедливым или демократическим миром, которого жаждет подавляющее большинство истощенных, измученных и истерзанных войной рабочих и трудящихся классов всех воюющих стран, – миром, которого самым определенным и настойчивым образом требовали русские рабочие и крестьяне после свержения царской монархии, – таким миром Правительство считает немедленный мир без аннексий (т.е. без захвата чужих земель, без насильственного присоединения чужих народностей) и без контрибуций.

Такой мир предлагает Правительство России заключить всем воюющим народам немедленно, выражая готовность сделать без малейшей оттяжки тотчас же все решительные шаги впредь до окончательного утверждения всех условий такого мира полными собраниями народных представителей всех стран и всех наций.

Под аннексией или захватом чужих земель Правительство понимает сообразно правовому сознанию демократии

вообще и трудящихся классов в особенности всякое присоединение к большому или сильному государству малой или слабой народности без точно, ясно и добровольно выраженного согласия и желания этой народности, независимо от того, когда это насильственное присоединение совершено, независимо также от того, насколько развитой или отсталой является насильственно присоединяемая или насильственно удерживаемая в границах данного государства нация. Независимо, наконец, от того, в Европе или в далеких заокеанских странах эта нация живет.

Если какая бы то ни было нация удерживается в границах данного государства насильем, если ей, вопреки выраженному с ее стороны желанию – все равно, выражено ли это желание в печати, в народных собраниях, в решениях партий или возмущениях и восстаниях против национального гнета – не предоставляется права свободного голосования, при полном выводе войска присоединяющей или вообще более сильной нации, решить без малейшего принуждения вопрос о формах государственного существования этой нации, то присоединение ее является аннексией, т.е. захватом и насильем.

Продолжать эту войну из-за того, как разделить между сильными и богатыми нация-

ми захваченные ими слабые народности, Правительство считает величайшим преступлением против человечества и торжественно заявляет свою решимость немедленно подписание условия мира, прекращающего эту войну на указанных, равно справедливых для всех без изъятия народностей условиях.

Вместе с тем Правительство заявляет, что оно отнюдь не считает вышеуказанных условий мира ультимативными, т.е. соглашается рассмотреть и всякие другие условия мира, настаивая лишь на возможно более быстром предложении их какой бы то ни было воюющей страной и на полной ясности, на безусловном исключении всякой двусмысленности и всякой тайны при предложении условий мира.

Тайную дипломатию Правительство отменяет, со своей стороны выражая твердое намерение вести все переговоры совершенно открыто перед всем народом, приступая немедленно к полному опубликованию тайных договоров, подтвержденных или заключенных правительством помещиков и капиталистов с февраля по 25 октября 1917 г. Все содержание этих тайных договоров, поскольку оно направлено, как это в большинстве случаев бывало, к доставлению выгод и привилегий русским помещикам и капиталистам, к удержанию или увели-

чению аннексий великороссов, Правительство объявляет безусловно и немедленно отмененным. Обращаясь с предложением к правительствам и народам всех стран начать немедленно открытые переговоры о заключении мира, Правительство выражает с своей стороны готовность вести эти переговоры как посредством письменных сношений, по телеграфу, так и путем переговоров между представителями разных стран или на конференциях, равно справедливых для всех без изъятия народностей условий.

Вместе с тем Правительство предлагает всем правительствам и народам всех воюющих стран немедленно заключить перемирие, причем со своей стороны считает желательным, чтобы это перемирие было заключено не меньше как на три месяца, т.е. на такой срок, в течение которого вполне возможно как завершение переговоров о мире с участием представителей всех без изъятия народностей или наций, втянутых в войну или вынужденных к участию в ней, так равно и созыв полномочных собраний народных представителей всех стран для окончательного утверждения условий мира.

Обращаясь с этим предложением мира к правитель-

ствам и народам всех воюющих стран, Временное рабочее и крестьянское правительство России обращается также в особенности к созидательным рабочим трех самых передовых наций человечества и 16 самых крупных участвующих в настоящей войне государств, Англии, Франции и Германии. Рабочие этих стран оказали наибольшие услуги делу прогресса и социализма, и великие образцы чартистского движения в Англии, ряд революций, имевших мировое историческое значение, совершенных французским пролетариатом, наконец, в героической борьбе против исключительного закона в Германии и образцовый для рабочих всего мира длительный, упорной дисциплинированной работе создания массовых пролетарских организаций Германии – все эти образцы пролетарского героизма и исторического творчества служат нам порукой за то, что рабочие названных стран поймут лежащие на них теперь задачи освобождения человечества от ужасов войны и ее последствий, что эти рабочие всесторонней решительной и беззаветно энергичной деятельностью своей помогут нам успешно довести до конца дело мира и вместе с тем дело освобождения трудящихся и эксплуатируемых масс населения от всякого рабства и всякой эксплуатации.



Леонид САВЕЛЬЕВ

Иллюстрации – Николай ЛЯМИН

Это было 100 лет назад. На мостах стояли красногвардейские заставы. Со всех концов города шли к Смольному – штабу восстания – вооруженные рабочие, революционные солдаты и матросы. Один за другим входили в Неву миноносцы и становились на якорь. Петропавловская крепость заряжала орудия. Петроград восстал против Временного правительства.

Восстанием руководила партия большевиков во главе с Лениным. План восстания разработал Ленин. Он писал: «Комбинировать наши три главные силы: флот, рабочих и войсковые части так, чтобы непременно были заняты и ценной каких угодно потерь были удержаны: а) телефон, б) телеграф, в) железнодорожные станции, г) мосты в первую голову».

ОКТАБРЬ

Из книги «Часы и карта Октября»

«Детская литература», 1967 г.

Ленин говорил, что восстания нужно начинать с твердой уверенностью идти до конца. Действовать с величайшей решительностью и непременно наступать. Все мелочи и детали учел Владимир Ильич в плане восстания. В середине октября Центральный Комитет партии большевиков принял решение начать восстание в ближайшие дни. Временное буржуазное правительство задумало выве-

сти из Петрограда революционно настроенные полки, а на их место ввести другие, чтобы разгромить революцию. Партия сорвала этот план буржуазии. При Петроградском совете был создан Военно-Революционный комитет (ВРК), который разослал во все полки своих комиссаров. Правительство приказало войскам не подчиняться комитету. Но солдаты шли за рабочими. Восстание началось.

**24 октября**
3:00 ЗИМНИЙ ДВОРЕЦ

Все шестнадцать министров Временного правительства собрались в Зимнем дворце. Вот что они постановили:

...Организовать все верные правительству войска в городе. Немедленно вызвать из окрестностей Петрограда юнкеров, артиллерию и кавалерию.

Ускорить прибытие надежных войск с фронта. Зимний и все главные учреждения окружить юнкерскими караулами; казаками и юнкерам готовиться к бою.

Закрывать большевистские газеты. Окружить и занять Смольный.

Крейсер революции «Аврора» усилить в море.

5:30 ТИПОГРАФИЯ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ГАЗЕТЫ «РАБОЧИЙ ПУТЬ»

Отряд юнкеров ворвался в типографию «Труд», разбил отлитый шрифт, увез газеты и опечатал типографию.

6:00 СМОЛЬНЫЙ

После налета юнкеров на типографию в Смольном собрался центральный комитет партии большевиков. Он постановил – задержать полки, которые идут на Петроград; немедленно отбить типографию у юнкеров.

10:00 ТИПОГРАФИЯ ГАЗЕТЫ «РАБОЧИЙ ПУТЬ»

Революционные отряды солдат, посланные Военно-революционным комитетом в типографию, прогнали юнкеров, сорвали печати и открыли типографию. Рабочие набрали новый шрифт, и к 11 часам утра вышел очередной номер

газеты «Рабочий путь». Газета призывала рабочих, солдат и крестьян к решительному бою.

12:00 КАНЦЕЛЯРИЯ ПЕТРОПАВЛОВСКОЙ КРЕПОСТИ

В канцелярии звонит телефон.

– Говорит из Зимнего адъютант Керенского. Почему не действует телефон коменданта крепости? Выполнены ли распоряжения правительства? Сведения нужны для срочного доклада Керенскому.

– Отвечает комиссар Военно-революционного комитета. Гарнизон крепости перешел на сторону Совета. Комендант крепости арестован и телефонный аппарат в его квартире снят. Крепость и крепостной арсенал выполняют теперь только распоряжения Военно-революционного комитета.

14:00 ЗИМНИЙ

Сюда стянуты основные силы юнкеров. В 12 часов для усиления обороны Зимнего прибыл женский ударный батальон.

КРОНШТАДТ

Получена телефонограмма ВРК с предписанием всем судам, частям и командам выступить в полном боевом снаряжении в Петроград для защиты революции и поддержки Революционного комитета при Петроградском совете.

МОСТЫ

Все мосты были заняты юнкерами. Штаб Красной гвардии отдал приказ: красногвардейским отрядам отбить у юнкеров мосты.

15:00 ЗИМНИЙ

На охрану Временного правительства прибыла легкая артиллерия. В 16 часов само-

катчики, охранявшие Зимний, снялись с караула и покинули дворец.

17:00 ГЛАВНЫЙ ТЕЛЕГРАФ

Кексгольмский полк, занимавший телеграф, перешел на сторону революции.

17:10 СЕРДОБОЛЬСКАЯ УЛИЦА Д. 1/92

В.И. Ленин, находившийся здесь на конспиративной квартире М.В. Фогановой, отправил в Смольный письмо члену ЦК, в котором требовал не медлить с восстанием.

19:00 СМОЛЬНЫЙ

Открылось заседание Петроградского совета совместно с делегатами II Всероссийского съезда советов, на котором было сделано сообщение о ходе восстания в Петрограде.

МОСТЫ

Красногвардейские отряды заняли все мосты (кроме Николаевского, ныне Лейтенанта Шмидта, и Дворцового).

«АВРОРА»

Крейсер подошел к Николаевскому мосту. Юнкера, охранявшие мост, бежали. Моряки-авроловцы свели мост. Крейсер революции готовился к бою.

22:00 СЕРДОБОЛЬСКАЯ УЛИЦА Д. 1/92

Поздно вечером 24 октября В.И. Ленин в сопровождении связанного ЦК партии Эйна Рахья покинул свое последнее конспиративное убежище на Сердобольской улице, оставив хозяйке квартиры М.В. Фогановой записку: «Ушел туда, куда Вы не хотели, чтобы я уходил. До свидания. Ильич».

В.И. Ленин направился в

25 октября
00:00 СМОЛЬНЫЙ

Ночь. Разработанный Лениным план восстания продолжает успешно осуществляться. У входа в Смольный – вооруженные патрули, яркие коны и вступил с юнкерами в спор. Владимир Ильич ушел вперед. Юнкера, решив не связываться с пьяным, ускакали.

23:00 ФИНЛЯНДСКИЙ ПРОСПЕКТ, Д. 6

Когда В.И. Ленин был уже в Смольном, в дом, где находилась редакция газеты «Рабочий путь», нагрянули юнкера. Они хотели арестовать Ленина. Рабочие сняли с двери дощечку с названием газеты и стали водить юнкеров по всем этажам, притворяясь, что не знают, где комната редакции. Пока юнкера бегали по коридорам и лестницам, рабочие позвонили в штаб Красной гвардии. Подоспевший отряд красногвардейцев арестовал юнкеров.

ГЕЛЬСИНГФОРС

(Сейчас Хельсинки, Финляндия)

Здесь находился Центральный штаб большевиков. Председатель Центробалта матрос-большевик Дыбенко получил телеграмму из Петрограда: «Выслай устав». Это означало: восстание началось; необходима помощь рабочим Петрограда. И на рассвете в Петроград вышли миноносцы с пятью тысячами моряков.

23:30 ЗИМНИЙ

Заседает охваченное паникой Временное правительство. Председательствует Керенский. В это время приходит сообщение, что к Зимнему приближаются революционные части.

**01:25 ГЛАВНЫЙ ПОЧТАМТ**

Сводный отряд моряков, солдат и красногвардейцев занял Главный почтамт.

02:00 ВОКАЛЫ

Балтийский и Николаевский вокзалы заняты войсками ВРК.

ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ

Рабочие электростанции радужно приняли комиссара ВРК и обеспечили бесперебойную работу станции. Выключен свет во всех учреждениях Временного правительства.

02:20 ЗИМНИЙ И ГЛАВНЫЙ ШТАБ

Керенский по прямому проводу потребовал от штаба верховного главнокомандующего выслать войска с фронта в Петроград для подавления революции.

03:00 ГЛАВНЫЙ ШТАБ

Полковник Полковников доложил Керенскому, что положение в Петрограде угрожающее: юнкера сдают караулы красногвардейцам и революционным солдатам без сопротивления.

03:00 ГЕЛЬСИНГФОРС

Отсюда в Петроград в распоряжение ВРК по Финляндской железной дороге двинулся большой отряд моряков.

МОСТЫ

Красногвардейцы и солдаты заняли Дворцовый мост. Теперь уже все мосты находятся в руках революционных отрядов.

ТЯЖЕЛЫЕ ЖЕЛЕЗНЫЕ КЛЮЧИ

От мостов отнесены в комнату одного из полковых комитетов.

ЗИМНИЙ

Юнкера спрашивают Керенского, когда придут полки с фронта. Министры спрашивают Керенского, что делать.

8:00 ДВОРЦОВАЯ ПЛОЩАДЬ

Сюда для штурма Зимнего прибывают красногвардейские отряды и батальоны Павловского полка.

01:25 ГЛАВНЫЙ ПОЧТАМТ

Сводный отряд моряков, солдат и красногвардейцев занял Главный почтамт.

02:00 ВОКАЛЫ

Балтийский и Николаевский вокзалы заняты войсками ВРК.

ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ

Рабочие электростанции радужно приняли комиссара ВРК и обеспечили бесперебойную работу станции. Выключен свет во всех учреждениях Временного правительства.

02:20 ЗИМНИЙ И ГЛАВНЫЙ ШТАБ

Керенский по прямому проводу потребовал от штаба верховного главнокомандующего выслать войска с фронта в Петроград для подавления революции.

03:00 ГЛАВНЫЙ ШТАБ

Полковник Полковников доложил Керенскому, что положение в Петрограде угрожающее: юнкера сдают караулы красногвардейцам и революционным солдатам без сопротивления.

03:00 ГЕЛЬСИНГФОРС

Отсюда в Петроград в распоряжение ВРК по Финляндской железной дороге двинулся большой отряд моряков.

МОСТЫ

Красногвардейцы и солдаты заняли Дворцовый мост. Теперь уже все мосты находятся в руках революционных отрядов.

ТЯЖЕЛЫЕ ЖЕЛЕЗНЫЕ КЛЮЧИ

От мостов отнесены в комнату одного из полковых комитетов.

ЗИМНИЙ

Юнкера спрашивают Керенского, когда придут полки с фронта. Министры спрашивают Керенского, что делать.

11:00 ТЮРЬМА «КРЕСТЫ»

В «Крестах» четвертый месяц сидели арестованные в июле большевики. По приказу Военно-революционного комитета их выпустили на свободу.

12:00 ЗИМНИЙ

Керенский в автомобиле, представленном ему американо-канским посольством, едет в Гатчину, где он надеялся встретить верные ему войска.

13:00 МАРИИНСКИЙ ДВОРЕЦ

В первом часу дня к дворцу подошли отряды восставших рабочих, солдат и матросов, чтобы арестовать сторонников буржуазного правительства.

14:00 КОРАБЛИ

Под красными флагами с надписью «Вся власть Советам!» вышли из Кронштадта военные корабли. Матросы высадились на берег. Броненосец «Заря Свободы» встал у входа в Морской канал. Он навел пушки на Балтийскую железную дорогу.

15:30 НЕВСКИЙ ПРОСПЕКТ

Революционные отряды заняли Невский и другие главные улицы и выставили на местах броневики.

18:00 ЗИМНИЙ

Все улицы, ведущие к Зимнему, заняты революционными отрядами. Зимний окружен. Два самодатчика подъехали к дворцу. Они привезли ультиматум: Военно-революционный комитет предлагает Временному правительству сдаться. На размышления – двадцать минут.

22:00 ЗИМНИЙ

Революционные отряды обстреливают дворец из ружей и пулеметов. Ряды защитников Временного правительства тают. Видя безнадежность своего положения, они группами покидают Зимний и сдают его. Оставшиеся отстреливаются из-за штабелей дров.

23:00 ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ КРЕПОСТЬ

Когда «Аврора» навела прожекторы на дворец, комиссар крепости приказал артиллери-

сти ответить: «В компрессорах ни капли масла. Пушки прожжавели и взорвутся при первом выстреле». Тогда из Смольного вызвали двух матросов-артиллеристов. Они осмотрели пушки и подтвердили, что стрелять из пушек опасно. Во имя революции матросы пошли на риск и заложили снаряды. Грянул выстрел. Пушки не разорвались.

Десять минут прошли. Временное правительство не дает никакого ответа: министры ждут Керенского с войсками.

26 октября
02:10 ЗИМНИЙ

Красногвардейские и матросские отряды теснят юнкеров и врываются во дворец. Юнкера бегут по лестнице и стреляют сверху. Красногвардейцы, матросы, солдаты гонятся за ними. Юнкера сдаются.

Комиссар Военно-революционного комитета В.А. Антонов-Овсеенко пошел в зал. Там за длинным столом сидели министры. Они встали. Комиссар сказал: «Именем революции объявляю Временное правительство низвергнутым».

Теперь должна была открыть огонь Петропавловская крепость. «Аврора» осветила Зимний прожекторами.

06:00 СМОЛЬНЫЙ

В шесть часов под звуки Интернационала закончил свою работу II Всероссийский съезд Советов. Он признал ленинские декреты о мире и земле и создал Советское правительство – Совет Народных Комиссаров во главе с Владимиром Ильичом Лениным. Ленин провозгласил:

Мир – народам!
Земля – крестьянам!
Фабрики и заводы – рабочим!
Власть – Советам!
Рабочая и крестьянская революция, о которой так долго говорили большевики, совершилась!

100 лет Великому Октябрю!

Артем МАНАКОВ

Окончание.

Начало на стр. 1

Коренное отличие Великого Октября от всех предшествующих социальных революций было в том, что последние лишь заменяли одну форму эксплуатации другой, а социалистическая революция ликвидировала ее полностью. Впервые в истории борьба трудящихся против эксплуатации, социального и национального гнета завершилась победой.

Значение Великого Октября для народов России

Уничтожив власть помещиков и капиталистов, Октябрь установил диктатуру пролетариата, власть рабочих и крестьян. Ликвидировал эксплуататорскую государственную машину, он впервые в истории создала новый тип государства – Советскую власть. Впервые в мировой истории политика государства осуществлялась исключительно в интересах трудящихся. Частная форма собственности на основные средства производства сменилась общественной – государственной, кооперативной, собственностью трудовых коллективов. Анархия производства уступила место планомерному управлению хозяйством. Это позволило в ближайшем будущем провести индустриализацию, превратив страну из сырьевого придатка западных стран в развитую промышленную сверхдержаву.

Решая социалистические задачи, революция облегчила положение народа и тем, что довела до конца нерешенные задачи буржуазно-демократических преобразований. Она упразднила сословные деления общества, ликвидировала сословные привилегии и ограничения. Советская власть провозгласила свободу совести, отделила церковь от государства и школы от церкви, женщины получили равные с мужчинами права.

Октябрь ликвидировал национальный гнет, от которого страдала половина населения России, провозгласил равноправие всех народов России. Победа Октября создала условия для братского союза между народами. В ходе социалистического строительства все нации и народности обрели собственную государственность. Была преодолена экономическая и культурная отсталость национальных регионов.

Социалистическая революция открыла трудящимся просторы для творчества в области



науки, техники, культуры, создала условия для культурной революции в нашей стране. За время жизни одного поколения страна избавилась от безграмотности. Трудящиеся стали активными участниками общественной жизни, творцами духовных ценностей.

Значение Великого Октября для народов мира

Великий Октябрь имел большое значение для трудящихся всего мира, так как решал не узкорегionalные проблемы, а общие проблемы, стоящие перед всем человечеством. И прежде всего – это уничтожение эксплуатации человека человеком и национального угнетения, свободное и всестороннее развитие человека, сохранение мира между народами.

Победа Октября была восторженно встречена трудящимися разных стран. Симпатии пролетариата зарубежных стран к молодой Стране Советов проявились в массовом

движении против интервенции под лозунгом «Руки прочь от России!». Это движение было одной из главных причин, заставивших Англию, Францию и США убрать из России свои войска и отказаться от прямого вторжения.

Октябрьская революция дала могучий импульс мировому революционному движению. В ходе роста рабочего движения в ряде стран – Финляндии, Венгрии, Баварии и Словакии – рабочий класс, хотя и на короткое время, взял власть в свои руки. Произошла революция в Германии, вспыхнуло восстание в Болгарии. Штаны империалистических армий подавили революционные выступления, однако это не остановило мощной волны забастовочного движения во Франции, Англии, Италии, США, Японии. Трудящимся ряда капиталистических стран удалось добиться сокращения рабочего дня и улучшения условий труда, увеличения заработной пла-

таты, расширения избирательных прав. Все последовавшие после Октября социальные завоевания народов мира стали вынужденной уступкой буржуазии, напуганной успехами Советской власти и подъемом рабочего движения в ведущих странах капитала.

Первый государственный акт Советской власти – Декрет о мире противопоставил империалистической политике войны социалистическую политику мира, провозгласил право всех народов на самоопределение, отвергая политику захватов. Советская власть поддерживала право на национальную свободу не только народов бывшей Российской империи, но и народов всего мира. В 1919 году, когда народ Афганистана, борющийся против английских империалистов, провозгласил свою независимость, Советская республика первой признала его суверенитет и оказала сильную материальную помощь. Красная Армия в 1921

Исторический опыт Великого Октября

Самое главное значение Великого Октября состоит как раз в том, что, повернувшись на социалистический путь развития России, он доказал принципиальную возможность движения к социализму для всего человечества, он доказал, что в силах самого человека подчинить своей воле и сознанию историческое развитие. Впервые в истории империалистической войны социалистическую политику мира, провозгласил право всех народов на самоопределение, отвергая политику захватов. Советская власть поддерживала право на национальную свободу не только народов бывшей Российской империи, но и народов всего мира. В 1919 году, когда народ Афганистана, борющийся против английских империалистов, провозгласил свою независимость, Советская республика первой признала его суверенитет и оказала сильную материальную помощь. Красная Армия в 1921

Самое главное значение Великого Октября состоит как раз в том, что, повернувшись на социалистический путь развития России, он доказал принципиальную возможность движения к социализму для всего человечества, он доказал, что в силах самого человека подчинить своей воле и сознанию историческое развитие. Впервые в истории империалистической войны социалистическую политику мира, провозгласил право всех народов на самоопределение, отвергая политику захватов. Советская власть поддерживала право на национальную свободу не только народов бывшей Российской империи, но и народов всего мира. В 1919 году, когда народ Афганистана, борющийся против английских империалистов, провозгласил свою независимость, Советская республика первой признала его суверенитет и оказала сильную материальную помощь. Красная Армия в 1921

Алтай: бурная осень 1917-го

Евгений ПЛАТУНОВ

Барнаул

Известия о вооруженном восстании в Петрограде 27 октября. Но ясной картины событий, происходящих в столице, не было, так как поступившие в первые дни сообщения были противоречивы.

Чрез завесу клеветы и дезинформации правда о великих событиях в центре России доходила и до рабочих, солдат и крестьян Алтайской губернии. 28 октября в специальном вечернем выпуске газета «Голос труда» опубликовала телеграмму Западно-Сибирского областного комитета Советов рабочих и солдатских депутатов о восстании в Петрограде.

29 октября большевики провели в Барнауле собрание строителей. С докладом о политическом положении и о событиях в Петрограде выступил Лоллий Решетников. В резолюции строители разоблачали контрреволюционный характер свергнутого Временного правительства, его политику травли большевистской партии и удущения революции: «Мы, строительные рабочие Барнаула, подтверждаем свое полное доверие Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, так как только они являются нашими верными защитниками и борцами за революцию». Строители заявили далее, что они будут поддерживать Советы до последней капли крови.

30 октября в главных мастерских Алтайской железной дороги и на объединенном собрании железнодорожных служащих присутствовало около 700 человек. Перед железнодорожниками выступили Иван Присягин, Николай Малюков. Собрание отклеевлетнические обвинения буржуазии и высказало единодушное одобрение выступлению петроградских рабочих и солдат: «Принимая во внимание угрозу революции со стороны поднявшей голову контрреволюции и то тяжелое положение, в котором находится страна, доведенная до края гибели буржуазным правительством, объединенное собрание... горячо протестует против оголтуемого обвинения истинных борцов за волю и свободу народа – рабочих, солдат и крестьян, восставших за передачу государственной власти в руки трудового народа». Собрание вы-

сказалось за передачу всей власти в руки Советов. 30 октября состоялось многочисленное собрание солдат с участием членов военного отдела Барнаульского Совета. Солдаты гневно осудили контрреволюционную политику Временного правительства и приветствовали восстание в Петрограде.

1 ноября в Барнауле состоялось собрание членов всего Совета рабочих и солдатских депутатов. Председателем собрания был избран примкнувший к большевикам офицер Михаил Казаков, секретарем – унтер-офицер, большевик Иван Ненашев. На собрании разгорелась острая борьба между большевиками, которые клеветали на петроградские революционные массы, пытались запугать рабочих и солдат. Они доказывали, что если в стране установится власть Советов, то крестьяне не дадут хлеба городам и армии, а германские войска захватят Петроград.

Стоит отметить, что в Алтайской губернии к осени продажная цена хлеба повысилась до 7 рублей 90 копеек за пуд вместо прежней в 4 рубля 50 копеек. Но одновременно повышалась и государственными властями и закупочная цена хлеба в деревне, что было выгодно для кулаков. Этот маневр властей преследовал и еще одну цель: вызвать конфликт между рабочим классом и крестьянством. Но изменение цен только усугубило возмущение трудящихся политической местных представителей Временного правительства, увеличив антагонизм между кулачеством и беднотой. Крестьяне Малоюшинской и Бобровской волостей Каменского уезда на собраниях осудили политику властей: «Повышение цен на хлеб выгодно только богачам. Если цены на хлеб увеличены для приманки нас, то мы все равно на эту приманку не пойдем и хлеб будем отдавать только в обмен на ситец и другие товары», – заявили крестьяне. Каменский земельный комитет передал церковную землю в селе Долганка неприписным крестьянам, т.е.



Митинг на Соборной площади в Барнауле. 1917 г.

недавним переселенцам в Сибирь из центральной России. С протестом против действий земельного комитета выступил священник. Ссылаясь на то, что передача земли противоречит «свести христианской» и «великому завету нашего небесного учителя Христа», он пытался оспорить действия земельного комитета и вернуть отобранную у него землю. Но ни жалобы в губернский земельный комитет, ни ссылки на Христа и «божественное евангелие» не помогли: крестьяне взяли церковную землю в свои руки.

Решительный отпор клеветническим выпадам против большевиков дали вернувшиеся с фронта солдаты в селе Карповка Змеиногорского уезда. Во время одной из очередных проповедей кадетский настроенный священник Бобров обрушился на большевиков, называя их «германскими шпионами». Присутствующий на проповеди солдат разоблачил клеветника в рясе. Он разъярил землякам, что «большевики – это единственные защитники беднейших слоев населения».

В сельской местности Алтайской губернии фактически шло всю осень непрекращающееся восстание против прежних порядков распределения земель. Эсеро-меньшевистский журнал «Алтайский крестьянин» с откровенной враждебностью отмечал, что повсюду под влиянием солдат-фронтовиков крестьяне не признали буржуазных властей: «В одном месте избиты волостные власти... в другом месте, также солдатами, арестован, обезоружен и избит комиссар уездной милиции...».

Заведующий Тополинским лесничеством 28 октября сообщил в управление Алтайского округа, что по всем селениям, прилегающим к лесничеству, «появилось много солдат, как видно, Ленинской партии, из Финляндии и Петрограда, командированных со специальной целью пропаганды между населением».

Буржуазия тоже накапливала свои силы, чтобы выступить против сторонников пе-

рехода власти к Советам. Уже 27 октября в Барнауле был создан «Комитет спасения революции» во главе с эсерами и меньшевиками. Формально была провозглашена задача охраны порядка и проведения выборов в Учредительное собрание. Но фактически это была попытка создания органа, противостоящего Барнаульскому Совету, для координации действий сил контрреволюции. В Бийске подобный орган был назван «Комитетом порядка и спасения революции», в Камне-на-Оби и

рехода власти к Советам. Уже 27 октября в Барнауле был создан «Комитет спасения революции» во главе с эсерами и меньшевиками. Формально была провозглашена задача охраны порядка и проведения выборов в Учредительное собрание. Но фактически это была попытка создания органа, противостоящего Барнаульскому Совету, для координации действий сил контрреволюции. В Бийске подобный орган был назван «Комитетом порядка и спасения револю-

ции», в Камне-на-Оби и Славгороде появились «Комитеты общественного спасения». Еще 23 сентября газета «Голос труда» опубликовала статью Николая Малюкова «За красную гвардию», где автор-прапорщик призывал рабочих вступать в Красную гвардию: «Не только солдатам, но и всем рабочим следует мобилизовать все свои силы». В начале ноября оживилась переписка между губернским комиссаром Временного правительства Окороковым и наказным атаманом Сибирского казачьего войска в Омске по вызову в Барнаул казаков, которым к 6 ноября было приказано «с четырьмя наличными сотнями полка находиться в Семипалатинске» и «в случае надобности передвинуть часть полка в г. Барнаул».

То есть в эти осенние месяцы 1917 года на Алтае шло накопление сил с двух сторон, чтобы покончить с затянувшимся «двоевластием».

Къ рабочимъ, солдатамъ, казакамъ и крестьянамъ

Газета «Голоса труда»

28 октября 1917 г.

Экстренный выпуск

В Петрограде восстание рабочих и солдат.

Его цель – создание нераздельной власти революционной рабочей и крестьянской демократии. Ни одна часть российской демократии не может поднять своей руки против повстанцев за власть демократии. Жребий брошен: или революция, или контрреволюция, или с повстанцами к власти демократии, или с Временным правительством, через кровь и трупы повстанцев, к контрреволюции. Другого выбора нет. Западно-Сибирский объединенный комитет революционной демократии вместе с Западно-Сибирским областным комитетом советов рабочих и солдатских депутатов заявляют, что они за торжество революции, за власть революционной демократии, что они с повстанцами. Комитеты, не скрывая от себя всех опасностей, всех трудностей борьбы за власть демократии, за удержание власти в ее руках, – призывают всех рабочих, солдат, крестьян и казаков, соблюдая полную революционную дисциплину, тесно сплотиться вокруг советов рабочих, солдатских, казачьих депутатов и советов крестьянских депутатов и быть наготове к риску восстания рабочих и солдат, на активную защиту революции и завершение завоеваний. Комитет призывает в то же время не поддаваться никакой провокации и каким бы то ни было призывам без прямого указания органов революционной демократии, советов раб., сол. и казачьих депутатов, советов крестьянских депутатов или Западно-Сибирского объединенного комитета революционной демократии и Западно-Сибирского областного комитета советов раб. и солд. депутатов.

На современную газету «Голос труда», печатный орган Алтайского крайкома КПРФ, можно подписаться в любом почтовом отделении. Стоимость подписки на полугодие составляет 376 рублей 32 копейки.

Интернационал

Эжен ПОТЬЕ

Аркадий КОЦ

1871 г., французский текст

1902 г., перевод на русский язык

Международный пролетарский гимн, гимн КПРФ и других коммунистических партий, гимн РСФСР (1918 – 1944), СССР (1922 – 1944), Дальневосточной Республики (1920 – 1922), Украинской ССР (1918 – 1949), Белорусской ССР (1919 – 1952).

Владимир Ильич ЛЕНИН писал об «Интернационале»: «Эта песня переведена на все европейские, и не только европейские языки... В какую бы страну ни попал сознательный рабочий, куда бы ни забросила его судьба, каким бы чужаком ни чувствовал он себя, без языка, без знакомых, вдали от родины, он может найти себе товарищей и друзей по знакомому напеву».

Вставай, проклятьем
заклеймённый,
Весь мир голодных и рабов!
Кипит наш разум
возмущённый
И в смертный бой вести готов.
Весь мир насилия мы разрушим
До основанья, а затем
Мы наш, мы новый
мир построим, –
Кто был ничем, тот станет всем.

Припев:

*Это есть наш последний
И решительный бой;
С Интернационалом
Воспрянет род людской!*

(2 раза)

Никто не даст нам избавленья:
Ни бог, ни царь и ни герой.
Добьемся мы освобожденья
Своею собственной рукой.
Чтоб свергнуть гнет рукой умелой,
Отвоевать свое добро, –
Вздувайте горн и куйте смело,
Пока железо горячо!

Припев (2 раза).

Лишь мы, работники всемирной
Великой армии труда,
Владеть землей имеем право,
Но паразиты – никогда!
И если гром великий грянет
Над сворой псов и палачей, –
Для нас все так же солнце станет
Сиять огнем своих лучей.

Припев (2 раза).

Как завязать ленту

1



2



3



4



Красный бант

Юрий КРАСИЛЬНИКОВ

Красные флаг, бант и вообще красный цвет считаются революционной символикой не только в нашей стране. Традиции прикреплять красный бант на одежду уже несколько веков.



В Европе в качестве символа восставших красное знамя известно со времен Великой крестьянской войны в Германии в XVI веке и ряда народных выступлений XVII века. В армейской практике XVIII века красное полотнище служило сигналом опасности, военного положения. В июле 1789 года парижские санкюлоты подняли красное знамя с надписью «Военное положение объявлено суверенным народом».

5 июня 1832 года во время республиканского восстания в Париже рабочие подняли красные знамена как символ пролитой крови.

В 1848 году, когда во Франции была низвергнута королевская власть Луи-Филиппа, рабочие требовали от Временного правительства признания красного флага государственным; в поисках компромисса правительство постановило прикреплять к трехцветному флагу Франции красный бант.

Красные флаги развевались в это время во многих странах, охваченных революцией. 2 ноября 1848 года такой флаг появился на баррикаде на Армянской улице во Львове. Это было первое исторически зафиксированное появление красного флага как символа революции на территории, которая в последующем стала территорией СССР.

18 марта 1871 года красный флаг был поднят на здании ратуши Парижа. Символ Парижской коммуны стал первым государственным флагом диктатуры пролетариата.

В России красный бант сначала был символом празднования запре-

щенного официально Первого мая. Поэтому бант стал и символом революции 1905 года. Причем его активно использовали не только пролетарские слои горожан. Обыватели из числа интеллигенции, студенчества после провозглашения в октябре 1905 года царских «свобод» во время уличных празднеств раздавали красные банты даже жандармам, и если те соглашались надеть бант, то толпа их качала на руках. Но к декабрьскому восстанию 1905 года в Москве эйфория прошла, и красный бант стал отличительным знаком дружинников на баррикадах.

Очевидец событий февральской революции 1917 года в России так описывает военный парад 4 (17) марта на Красной площади: «Центральным пунктом торжеств стал памятник Минину и Пожарскому, который стоял тогда посредине площади у здания Верхних торговых рядов. Красная площадь предстала действительно красной из-за обилия алых знамен, лент, бантов на мундирах военных и одеждах штатских лиц. Даже в протянутой руке князя Пожарского оказался красный флаг с надписью: «Утро свободы сияет светлым днем».

При формировании отрядов Красной гвардии летом и осенью 1917 года красный бант вместе с красной нарукавной повязкой стал отличительным знаком отрядов вооруженного пролетариата. Поэтому традиционно советские художники изображали и красногвардейцев, и революционных солдат, и моряков с красными бантами на груди.

Адрес для писем: 656049, г. Барнаул, ул. Папанинцев, 119, для редакции газеты «Голос труда»



ЗВОНИТЕ НАМ ПО ТЕЛЕФОНУ (385-2) 38-28-83

ГОЛОС ТРУДА

Краевая массовая
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТАУЧРЕДИТЕЛЬ:
Алтайское краевое отделение
политической партии КПРФ.

Главный редактор Д.Н. Зулина

Редакционная коллегия:

М.Н. Прусакова, А.Н. Манаков, Ю.В. Красильников,
Е.В. Платунов, Я.В. Жоган, В.Н. Бровкин,
В.В. Лапина, И.С. Нетреба, Ю.Ф. Кретов, А.Е. КулиновГазета «Голос труда» зарегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи, инфор-
мационных технологий и массовых коммуникаций по Ал-
тайскому краю 17 августа 2011 г.,
свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 22-0248.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

656049, Алтайский край,
г. Барнаул, ул. Папанинцев, 119, офис 8

E-mail: gtalkprf@mail.ru

Заказ 5614. Тираж 3050 экз.
Подписано в печать по графику
02.11.2017 в 19.00,
фактически 02.11.2017 в 19.00.Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не
разделяя точку зрения автора. Авторы опубликованных материа-
лов несут полную ответственность за достоверность фактов, цитат,
экономико-статистических данных, собственных имен, географиче-
ских названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотоснимки,
рисунки не рецензируются и не возвращаются.
Цена свободная.Значком отмечены материалы,
публикуемые на правах рекламыГазета отпечатана в ОАО ИПП «Алтай»
656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105